

罗维孝事迹及图书分享会在中共四川省委省直机关党校举行

本报讯(记者 李林恒)5月20日,罗维孝事迹及图书分享会走进中共四川省委省直机关党校,第六届“感动雅安”道德模范罗维孝分享了他数十年坚持公益骑行,传播大熊猫文化的故事。

活动中,罗维孝与党员干部分享了他骑行中国31个省(市、自治区)的感受,重点交流了他骑行法国,宣传雅安大熊猫文化的精彩故事,并与党员干部进行了现场互动。

罗维孝是国网四川雅安电力公司退休工人,退休后,他将公益骑行当成了一项事

业。多年来,他骑行游历了祖国的31个省(市、自治区)、亚欧大陆的8个国家,并先后创作出版多部部长篇游记,自筹资金开办了中国首个骑行博物馆。在骑行中,他致力于传播中国的大熊猫文化,促进国际民间交流,表达感恩情怀。2020年底,罗维孝还牵头成立了“岷山千里雪”退役军人志愿服务队。

活动现场,罗维孝用深情生动的语言、真诚感人的事迹深深地打动了在场聆听的每一个人,赢得了听众阵阵热烈的掌声。大家表示自己的心灵受到了强烈的震撼、思

想得到了洗礼,赞扬罗维孝传递了社会正能量,弘扬了“追逐梦想,敢于拼搏,超越自我”的骑行精神。

据了解,近年来,雅安市以培育和践行社会主义核心价值观为根本,大力加强公民思想道德建设,积极推动道德模范和身边好人推荐选树学习宣传活动常态化,结合重要节点广泛开展礼遇帮扶道德模范活动,在全社会树立了“德者有得、好人好报”的价值导向,进一步弘扬了崇德向善、见贤思齐的良好社会氛围。截至目前,雅安市选树各级各类道德模范和身边好人共211名。



精神文明网



报社官方微信

不负时光,追逐梦与远方

——四川省成都市航天中学校高质量推进文明校园创建

万久国 文仲

学校简介>>>

1982年,四川省成都市航天中学校始建于四川省达县地区白沙工农业区,原名“航天工业部062高级中学”,为四川省首批重点中学。1994年,学校随四川航天总公司调迁至成都市龙泉驿区,组建“成都航天中学”。2006年5月,学校整体移交成都市人民政府管理。2009年,龙泉驿区高起点高标准建设了航中校区,并将学校更名为“成都经济技术开发区实验高级中学”。2016年6月,学校恢复原名“四川省成都市航天中学校”。

学校先后被授予四川省首批重点中学、中国航天工业总公司首批重点中学、四川省校风示范校、成都市文明单位标兵、成都市廉政文化进校园示范校、全国青少年普法教育先进单位、全国规范化家长学校等称号。

干净整洁的校园环境美丽宜人,制作精美的文明标语随处可见,师生碰面时微笑着互相问好,教室里琅琅的读书声和操场上追逐奔跑的嬉闹声交织在一起……这样文明和谐的景象已然成为四川省成都市航天中学校的一道亮丽风景线,处处彰显着这所文明校园的无限生机。

长期以来,学校秉承着“自强协同,执着奉献”的精神,以“问天问道,培育英才”为办学理念,继承和发扬航天精神,确立“卓尔不群,雅通天下”的校训,以“航天大讲堂”“卓雅讲坛”“博雅主题活动”等丰富多彩的教育活动

为平台,构建校园文化,实现“智圆行方,航天骄子”的育人目标,形成了独有的教育特色。

尤其是学校确立了成都市文明校园创建目标以来,鼓足“争”的劲头,践行“创”的行动,凸显“建”的成效,坚守育人初心,围绕立德树人根本目标,不断促进校风、教风、学风建设。

价值引领,奠基学生“卓雅”人生

为培育学生们的爱国主义精神,4月23日,一堂名为《中国空间站,等你来出差》的航天思政大课在航天中学引起了强烈反响。航天思政大课从航天探索小实验、航天精神思政大课、学生谈“我的太空梦”三个部分,激发了同学们的民族自豪感。

航天思政大课只是激发孩子们爱国主义精神的一个载体。近年来,学校大力开展爱国主义教育主题活动,坚持每周确定一个主题开展“国旗下讲话”;每年清明节组织学生代表前往成都烈士陵园进行扫墓,缅怀革命先烈;每年“一二·九”举行歌咏比赛或者演讲比赛,培养学生的家国情怀。

为了在学生中培育和践行社会主义核心价值观,学校秉承“卓雅教育”理念,制定了《成都航天中学校开展社会主义核心价值观主题教育活动的实施方案》,构建“四雅德育(博雅、和雅、儒雅、通雅)”课程,并围绕四雅主题,开展桃林芳墨书法比赛、风华钩沉话剧表演、学生高考百日誓师暨成人礼、学科教学德育渗透课堂大赛等系列德育活动,不断加强社会主义核心

价值观主题教育。同时,学校结合“我的中国梦”“新生军训暨国防教育”等主题教育实践活动大力推进社会主义核心价值观教育。

同时,学校注重加强学生在艺术审美修养、行动规范等方面的培养,先后开设了基本礼仪、学校礼仪、公共礼仪、用餐礼仪、尊师礼仪等课程,将文明礼仪课程化、常规化、序列化。此外,学校还注重心理健康教育,设有学校心理健康教育和心理辅导员,积极开展心理健康筛查、心理咨询、心理健康讲座等,用心呵护孩子们的健康成长,学校心理中心成为“龙泉驿区未成年人成长中心”。

文化浸润,激活校园发展源泉

文化是校园建设的灵魂。只有具有深厚的文化内涵和文化自觉,形成和谐的内外文化生态,才能激活校园的发展源泉,实现发展优质教育的目标。

在文明校园创建中,航天中学坚持以校园文化建设为载体,举办了名著阅读、诗歌欣赏、航天大讲堂、博雅名师讲堂、校园艺术节、美术作品展、生态文明教育等校园文化活动,丰富学生课余生活,让学生健康生活、个性成长。

为赋予学校更多文化内涵,学校以“环境育人、环境润心”为宗旨,以“生态、雅致、人文”为原则,充分利用景观、楼名、文化墙、广场等载体,努力打造景致怡人、和谐优雅的校园环境,陶冶学生的审美情趣,让学生在大气美丽、环境优雅的校园中快乐学习、快乐生活。

同时,学校还大力开展“最美教

室”评比活动,以班级文化建设为契机,规范教室布置,动员各班级精心设计班级口号、班训,建立了较完善的班级文化体系。

此外,学校重视校园净化、绿化和美化工作,制定了《流动红旗考核细则》,将清洁卫生纳入班级考核的重要指标,并将校园垃圾实行分类处理;学校主动参与校园周边环境治理,校园周边秩序良好,200米范围内无网吧、电子游戏室、歌舞厅等娱乐场所;学校大门周边环境整洁,无社会闲杂车辆;校园周边无从事非法经营活动的游商和无证照摊点,无“三无食品”,无恐怖迷信低俗的玩具、文具、饰品和出版物销售。

多方合力,不断拓宽育人阵地

“豪迈的激情,沸腾的热血,自强协同执着奉献……无悔的青春,不息的追求,德智双全身心两健……”这首激情洋溢的校歌《航鹰之歌》唱响了学校激昂奋进的主旋律。

为不断拓宽育人阵地,学校充分发挥文化墙、校刊《青果》、天府文化宣传专栏、校园广播站、校园电视台等阵地的宣传功能,每天传播校园新闻、时事要点,大力彰显“卓雅”文化的育人功能。

为丰富学生成长经历,学校还建有团队活动室,成立了青果文学社、动漫社、科技创作社、街舞社、地理文化研究社、合唱团、舞蹈队、摄影社、手工艺社、书画爱好者协会、先锋足球队、精英田径俱乐部、巅峰篮球队、红烛志愿者协会等,广泛开展各种活动,丰富了校园

文化,使学校育人文化氛围浓厚。

为拓宽学生培养渠道,学校还依托航天科技背景设立了航天文化节、航天大讲堂;利用周边高校资源,聘请专家对学生进行指导……通过整合各类资源,培养了学生的多元发展方向和兴趣,让学生目标更远、视野更开阔、实践和活动机会更多,全面提高了学生的综合能力。

同时,学校还高度重视学生国际视野的培养,开设国际理解课程并与多个国家的大学和中学结成姊妹校,更好地为学生多元化成才发展架桥铺路。近年来,学校共派遣30人次教职员工前往国(境)外培训学习和任教,接待国(境)外来访师生共计300余人次。

此外,为形成家庭学校教育合力,学校还通过课堂教学、指定自学、交流讨论等形式推进《父母课堂》的学习,督促家长、学生共同学习并撰写心得,汇编成德育校本教材《我们的教育》系列,这一做法被省关工委作为经验向全省推广。同时,定期聘请教育专家给家长开设专题讲座,以此提升家庭教育水平,构建了家校、社会育人共同体,形成教育合力。

师生的行为更加规范、校容校貌进一步得以改善、学校管理更加科学、教育教学质量不断提高……伴随着文明校园创建的深入推进,四川省成都市航天中学校已成长为教学质量过硬、教学业绩傲人、多学科协调发展、“五育并举”的一所示范性特色学校。

胸有鲲鹏志,御风可冲天。站在新的起点上,航中人将不负时光,潜耕默耘,兴学育人,追逐梦与远方。

全国精神文明建设
经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司 联合

成都市青羊区: “青益+”社区志愿服务训练营开班

本报讯(记者 赵青)为进一步满足居民群众的美好生活向往,强化青羊区社区志愿服务队伍的孵化培育功能,5月20日,在四川省成都市青羊区委社治委指导下,“青益+”社区志愿服务训练营在成都青羊区落理学院开班。

青羊区委社治委相关负责人在开班仪式上介绍,自2017年打造“青益+”志愿服务品牌以来,青羊区志愿者大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,在疫情防控、小区治理、养老助残、幼小关爱、医疗康养、心理疏导、家校教育、服务企业等方面重点发力,带动了全区多个社区的居民开展了多场志愿服务活动。此项培训的开展,是青羊区委、区政府坚持以人民为中心的发展思想的实践行动。

据记者了解,此次“青益+”社区志愿服务训练营遵循理论联系实际的原理,采取“线下+线上”集体研修的培训模式,培训内容包括省市区志愿服务专家授课,到全市志愿服务优秀点位参访和实操项目路演、主题研学等,体系化、模块化、针对性地为居民志愿服务赋能,推动社区志愿服务发展。

國窖
1573
泸州老窖
全国文明单位
天地同融 人间共生

LS 全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛
龙轴杯
全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司 联合



近日,山西运城城市新绛县泽掌镇吴岭庄、乔沟头等村的500多亩金银花喜获丰收,田间地头花香四溢,农民们抓紧晴好天气抢收抢晒。图为5月13日,当地农民在采摘金银花。
高新生 摄

“龙轴杯”全国精神文明建设 新闻摄影比赛 征稿启事

为进一步弘扬全国各地精神文明建设的创建成果,直观反映各行各业的创建经验和亮点,有力推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的协调发展,经过充分酝酿和准备,福建龙溪轴承(集团)股份有限公司与精神文明报社合作,在B1版联合举办“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛,现将有关事项公布如下,希望全国广大摄影爱好者踊跃投稿。

一、征稿时间:从2021年9月7日起至2022年6月26日止。
二、来稿要求:图片着力反映全国各条战线精神文明建设过程中涌现出的新人、新事、新风尚、新面貌、新气象。画面力求清晰,构图完整,用光正确,事件真实。提倡现场抓拍,文字说明简单明了。彩色、黑白片(电子照片发邮箱,实物照片由邮局发送)均可,电子照片应以大于1M为宜,恕不退稿。

三、来稿不受城市、农村、部队、机关、学校、工矿企事业单位及个人、地区的限制,欢迎全国各地及各行各业广大读者投稿。

四、来稿请注明“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛”字样,并写清作者姓名、单位、通信地址、邮编、电话号码等,发送或邮寄至四川省成都市红星路二段70号(报社)电子邮箱jswwmb-bjb@163.com(杨初个人邮箱981020317@QQ.com),邮编610012,精神文明报社杨初收。

联系电话 13980027877
五、本次摄影比赛结束后,将邀请资深人士从见报的摄影作品中评选一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名和优秀作品奖10名,并颁发证书和奖金。

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司
精神文明报社

《宝鸡市文明行为促进条例》(以下简称《条例》)5月1日起在全市施行。连日来,陕西省宝鸡市各级各部门结合实际工作认真贯彻落实《条例》,广大市民积极学习、遵守、践行《条例》,共同凝聚起全社会向上向善的力量,让文明成为城市最美的风景。

学习宣传扩大覆盖面知晓率。宝鸡市广泛深入宣传,努力扩大覆盖面,着力提高市民知晓率,让《条例》家喻户晓、深入人心。全市第一时间召开《条例》宣传贯彻会议,要求把《条例》的精神实质和内在要义融入百姓日常生活,做好宣传引导,提升执法成效。宝鸡市委文明委印发《宝鸡市文明行为促进条例》学习宣传贯彻工作方案,全市各县(区)委文明委、市委文明委成员单位、各级文明单位、市级各新闻媒体按照要求,广泛宣传报道《条例》,使《条例》内容入脑入心、落到实处。金台区在“文明金

台”微信公众号上开设“我学习 我践行 我文明——学习贯彻《宝鸡市文明行为促进条例》大家谈”栏目,每期邀请党员干部、学校教师、企业职工等结合实际工作谈认识、话体会,共同营造全民践行文明条例的浓厚氛围。凤县检察院组织召开“学习文明条例,争做新时代文明检察官”主题学习会,随后干警走上街头,通过向群众发放宣传单等形式,倡导大家讲文明话、干文明事、做文明人。

结合实际推动各项规定落实。各

部门结合工作实际,推动《条例》落到实处。未成年人是祖国的未来,文明养成要从他们抓起,《条例》施行后,宝鸡市教育局以“新时代 新德育”铸魂行动为抓手,把未成年人文明行为建设作为重要工作,通过开展系列活动,促进广大师生文明行为的养成和思想道德水平的提高。文化旅游广播出版部门是对外的文明窗口,宝鸡市文旅局综合运用宣传教育和行业管理手段,在公共文化场馆、剧场剧院、A级景区、星级宾馆、旅行社,面向广大游客和参观群众,宣传展示《条例》的具体内容,规范公众文明行

为。宝鸡市民政局在开展宣传引导、倡导移风易俗的同时,将深化婚俗改革、殡葬改革,规范村级红白理事会运行,把整治陈规陋习、树立文明新风作为助力乡村振兴的重要举措,不断提升群众文明素质。

文明的内化于心外化于行。法律的权威在于法之必行。相关执法部门将教育和惩戒相结合,对初犯初违者进行劝导说教,对屡教不改者进行严格处罚,形成有效震慑。同时,宝鸡广大市民在日常生活中积极践行《条例》,文明行路驾车、文明旅游就餐、文明上网就医……用自身文明素质的提升,擦亮文明宝鸡的金字招牌。

全市范围内从严整治机动车乱停乱放交通违法行为,在开展执法整治的同时,公安交警部门将积极采取多种形式开展针对性的宣传教育,引导广大群众主动自觉遵守各项交通法规。在《条例》执行中,宝鸡市城管执法局将坚持教育和惩戒相结合,对初犯初违者进行劝导说教,对屡教不改者进行严格处罚,形成有效震慑。同时,宝鸡广大市民在日常生活中积极践行《条例》,文明行路驾车、文明旅游就餐、文明上网就医……用自身文明素质的提升,擦亮文明宝鸡的金字招牌。

让文明成为城市最美的风景

——宝鸡市各级各部门认真贯彻落实《宝鸡市文明行为促进条例》

宝文